




Αντικείμενο αυτής της διπλωματικής είναι η διερεύνηση μιας πρότασης επέμβασης στην περιοχή του Βοτανικού 
με άξονα την ενεργοποίηση του οικιστικού υπολείμματος της περιοχής. Ως οικιστικό υπόλειμμα ορίζεται το 
σύνολο των ισόγειων λαϊκών κατοικιών που έχουν διασωθεί / εξαιρεθεί από τη διαδικασία πολυκατοικιοποίησης 
και βρίσκονται αυτή τη στιγμή σε καθεστώς αχρηστίας ή και πλήρους εγκατάλειψης.

Κεντρική ιδέα – υλικό βάσης

Η κεντρική ιδέα είναι ότι το υπόλειμμα αυτό μπορεί να αποκατασταθεί και να αποδοθεί ξανά σε χρήση, ως 
φορέας δύο παράλληλων λειτουργιών στη σύγχρονη συγκυρία. Αφ’ ενός μπορεί να αποτελέσει το κίνητρο για τη 
διερεύνηση ενός άλλου μοντέλου κατοίκησης, σε μία φάση που το μοντέλο της πολυκατοικίας, ήδη κορεσμένο, 
απαξιώνεται σταθερά . Αφ’ ετέρου, λόγω της διάχυσής του μέσα στον ιστό, της κλίμακάς του αλλά και της σχέσης 
στην οποία πλέον εντοπίζεται ως προς το γύρω, μεταγενέστερο, περιβάλλον, μπορεί να αποτελέσει την αφετηρία 
για περαιτέρω ευεργετικές επιδράσεις σε πολεοδομικό επίπεδο. Σε μία εποχή που το κοινωνικοοικονομικό πλαίσιο 
της αστικής ζωής γνωρίζει βίαιες μεταβολές, και οι παραδεδομένοι τρόποι (ανα)παραγωγής χώρου κατοικίας - 
και κατά συνέπεια, στο βαθμό που τους αναλογεί, αστικού χώρου - τίθενται υπό κρίση, το υπόλειμμα αυτό μπορεί 
να ανανοηματοδοτηθεί – και διαθέτει, φύσει και θέσει, χαρακτηριστικά τέτοια που επιτρέπουν αναζητήσεις 
σύμφωνες και συμβατές με τις ανάγκες των καιρών.

Η τυπολογία κατοίκησης στην οποία αντιστοιχεί το δεδομένο υπόλειμμα είναι αυτή της ισόγειας κατοίκησης γύρω 
από ένα κοινό ανοιχτό χώρο – μία αυλή. Τυπολογία εξαιρετικά διαδεδομένη στο μεσογειακό χώρο και με ηλικία 
χιλιετιών. Το συγκεκριμένο υλικό της αποτύπωμα όμως προσδιορίζεται πολύ σαφώς χρονολογικά και τοπικά: 
πρόκειται για την κυρίαρχη μορφή λαϊκής κατοικίας πριν από την επικράτηση της πολυκατοικίας και η φάση του 
η οποία απαντάται κατά πλειοψηφία στο σύγχρονο ιστό είναι η τελευταία - αυτή δηλαδή που αντιστοιχεί στη 
αθηναϊκή αστικοποίηση των αρχών του 20ου αι., μέχρι και περίπου τα μέσα του, με κορύφωση κατά την περίοδο 
του μεσοπολέμου. Κατά συνέπεια εντοπίζεται κυρίαρχα στις περιοχές που αναπτύχθηκαν εκείνη την περίοδο ως 
περιαστικές λαϊκές συνοικίες – αποτέλεσμα της αθρόας προσέλευσης στην πρωτεύουσα εργατικών ή αγροτικών 
στρωμάτων από την ύπαιθρο ή μικρότερα αστικά κέντρα, και σε μικρότερο βαθμό προσφύγων.

Οι πληθυσμοί αυτοί κατοίκησαν την πρωτεύουσα με τρόπους που αποτύπωναν ακριβώς την εξαναγκασμένη πορεία 
αστικοποίησης στην οποία όφειλαν αίφνης να υποβληθούν γνώσεις και συνήθειες αιώνων. Τα χαρακτηριστικά 
τους διαμορφώθηκαν σε συνάρτηση με τις αντίστοιχες διαδικασίες παραγωγής αστικού χώρου, με τα διαθέσιμα 
υλικά και μεθόδους δόμησης, και, φυσικά -και κυρίαρχα-, με τους κώδικες αξιών και τις παραστάσεις των 
αντίστοιχων κοινωνικών στρωμάτων.

Έτσι έχουμε περιοχές που διαμορφώνονται με παρόμοιο τρόπο, ως αποτέλεσμα της εξισορρόπησης εκατέρωθεν 
πιέσεων: καταπάτηση εκτάσεων, αναγνώριση και στη συνέχεια οικοπεδοποίηση αγροτεμαχίων. Η πολεοδομική 
εικόνα που εν τέλει παράγεται περιλαμβάνει (συνήθως) στενούς δρόμους, μακρόστενα οικοδομικά τετράγωνα, 
στενομέτωπα οικόπεδα με μεγάλο βάθος και καμία πρόβλεψη για κοινόχρηστους χώρους ή εξυπηρετήσεις.

Σε επίπεδο κτηρίου η μορφολογία είναι άμεσα εξαρτώμενη από την επιβίωση των παραδοσιακών τρόπων δόμησης, 
αλλά και από την ποικιλία υλικών που μοναδικό της όριο είναι η άμεση διαθεσιμότητα. Έυτελείς κατασκευές που 
παρουσιάζουν

πολυάριθμους συνδυασμούς από μία επαναλαμβανόμενη παλέτα υλικών, χωρίς να λείπουν και οι κατά τόπους 
εκπλήξεις. Ψημένοι πλίνθοι, πέτρα, ξύλινες στέγες και μπετόν εναλλάσσονται, παράγοντας τις απλούστερες 
δυνατές μορφές που συνδυάζονται σε παράθεση, μέσα από μια εμφανή προσθετική διαδικασία η οποία σχεδόν 
πάντα ξεκινάει από τη ρυμοτομική γραμμή και επεκτείνεται συμπληρώνοντας τις μεσοτοιχίες περιμετρικά.

Έτσι προκύπτει το πιο σημαντικό στοιχείο αυτού του τύπου / τρόπου κατοίκησης :η αυλή. Ο υπαίθριος χώρος 
που γύρω του διατάσσονται παραπάνω της μίας μονάδες κατοικίας (νοικοκυριά), οι οποίες συχνά αποτελούνται 
από ένα μόνο δωμάτιο. Σχεδόν πάντα στο εσωτερικό του οικοπέδου, προστατευμένη από το δρόμο, λειτουργεί ως 
πυρήνας ενός χώρου συλλογικής κατοίκησης, σαν ένα επιπλέον κλειστό δωμάτιο που διαμοιράζει προσβάσεις και 
κινήσεις, συγκεντρώνει δραστηριότητες που επεκτείνονται από τους γύρω χώρους, και οργανώνει τις λειτουργίες 
ορίζοντας διαβαθμίσεις ιδιωτικότητας από έξω προς τα μέσα και, κατά συνέπεια, τη συνθήκη συνύπαρξης των 
κατοίκων. Η αντικατάσταση αυτού του τύπου κατοικίας από την πολυκατοικία σηματοδότησε, με κοινωνικούς 
όρους, μια μετουσίωση που εκφράστηκε σ’ αυτό το επίπεδο με τη λήξη αυτής της ιδιότυπης συνθήκης 
συλλογικότητας, η οποία πολλαπλασιαζόμενη έδινε τη συνεκτική αναφορά της γειτονιάς.



Ο Βοτανικός

Ο Βοτανικός είναι μία συνοικία της δυτικής Αθήνας που αναπτύχθηκε κυρίως κατά 
το μεσοπόλεμο ως περιαστική λαϊκή περιοχή. Έίναι η δυτική απόληξη του ιστού 
του δήμου Αθηναίων, ακριβώς πριν αυτός διαλυθεί στα αχανή οικόπεδα και τα 
αδιέξοδα του Έλαιώνα, και διασχίζεται από άξονες με ιδιαίτερη σημασία ήδη από την 
αρχαιότητα (Ιερά Οδός, Ορφέως). Σήμερα ορίζεται από άξονες εξίσου σημαντικούς για 
τη λειτουργία της σύγχρονης πόλης: τη λεωφόρο Αθηνών από τα βόρεια, την Πέτρου 
Ράλλη από τα νότια και τη λεωφόρο Κων / πόλεως, με τη γραμμή του ΟΣΈ, από τα 
ανατολικά.

Ο Βοτανικός κατοικήθηκε σε μεγάλο βαθμό από εσωτερικούς μετανάστες που βρήκαν 
απασχόληση στα εργοστάσια της Πειραιώς και του Μεταξουργείου, στη μετατροπή του 
Έλαιώνα σε αγροτικές εκτάσεις ή σε άλλα περιφερειακά / παρασιτικά επαγγέλματα. 
Συγκέντρωνε όλα τα «τυπικά» χαρακτηριστικά μιας αστικής λαϊκής συνοικίας: 
ανάμιξη κοινωνικών υποκειμένων, συνύπαρξη κατοικίας με χώρους εργασίας, έντονη 
καταγραφή της ανάπτυξης του δευτερογενούς τομέα όχι μέσω της εκβιομηχάνισης 
αλλά μέσω της αθροιστικής συσσώρευσης τεχνικών επαγγελμάτων στο επίπεδο της 
μικροεργοδοσίας ή της αυτοαπασχόλησης.

Συν τω χρόνω η περιοχή διαμόρφωσε μια πολύ έντονη και αναγνωρίσιμη φυσιογνωμία, 
αναγνωρίσιμη μέχρι σήμερα. Παραμένει μια «λαϊκή» συνοικία, με έντονη παρουσία 
κατοικίας και συσσώρευση πολύ χαρακτηριστικών χρήσεων: μικρή βιοτεχνία, 
συνεργεία, αποθήκες, εμπόριο υπερτοπικής εμβέλειας σχετικό με τη βιομηχανία ή την 
κατασκευή. Η αντίστιξη αυτών των χρήσεων με την κατοικία, αλλά και η αντίθεση 
μεταξύ της κλίμακας της γειτονιάς και των εξωτερικών ροών που επιφέρουν οι 
παραπάνω χρήσεις είναι και αυτές που χαρακτηρίζουν σήμερα την περιοχή.

Ο Βοτανικός γειτονεύει με περιοχές στις οποίες εγγράφονται πολύ χαρακτηριστικά 
οι νέες τάσεις διαχείρισης του αστικού χώρου που έχουν αναδυθεί τις τελευταίες 
δεκαετίες και στην Έλλάδα, είτε ως πραγματοποιημένα εγχειρήματα είτε ως ημιτελής 
προοπτική (Γκάζι, Έλαιώνας). Οι επιρροές είναι εμφανείς, η τρέχουσα οικονομική 
συγκυρία όμως έχει επιφέρει σχετική ανάσχεσή τους, με αποτέλεσμα η κατάσταση 
της περιοχής αυτή τη στιγμή να εμφανίζεται ως μετέωρη και «μεταιχμιακή». Οι 
βιοτεχνικές κλπ. χρήσεις παραμένουν, σταδιακά όμως καθηλώνονται οικονομικά, ενώ 
η οικοδομική δραστηριότητα την τελευταία διετία έχει σχεδόν πλήρως σταματήσει.

Ο Βοτανικός είναι μία περιοχή με έντονη «εργατική» ατμόσφαιρα. Δεν έχει πολλά 
εμπορικά καταστήματα, και διαθέτει τις στοιχειώδεις κοινωνικές εξυπηρετήσεις. 
Έιδικώς βορείως της Ιεράς Οδού, που χωρίζει γεωγραφικά την περιοχή σε δύο 
τμήματα, η έλλειψη τους είναι ιδιαίτερα εμφανής, ενώ στο νότιο τμήμα διαφαίνεται 
μια πιο συγκροτημένη άρθρωση ενός πυρήνα γειτονιάς. Σε κάθε περίπτωση, και παρά 
τα προβλήματα που συσσωρεύουν οι γειτονικές πιέσεις, είναι μία περιοχή η οποία 
κατοικείται – και μάλιστα, από ανθρώπους που κατά πλειοψηφία εργάζονται στα όριά 
της. Οικογένειες, ικανή παρουσία μεταναστών και έλληνες μουσουλμάνοι συνθέτουν 
τον κοινωνικό της χάρτη.



Σενάριο – ανάπτυξη της λύσης

Με βάση τα παραπάνω, η κεντρική ιδέα της διπλωματικής μορφοποιείται σε ένα σενάριο 
που επιχειρεί να συνδυάσει το αίτημα της επανεξέτασης των όρων κατοίκησης σε ένα 
εχθρικό αστικό περιβάλλον με τη δυναμική που εμφανίζει η περιοχή μελέτης, από άποψη 
κοινωνικού – οικονομικού υπόβαθρου. Καταγράφεται το διαθέσιμο υπόλειμμα (41 άδειες 
κατοικίες), όπως επίσης και το λανθάνον δυναμικό ελεύθερων χώρων αλλά και – κυρίως – 
το δυναμικό των επαγγελματικών χρήσεων που σχετίζονται με την κατασκευή. Η λογική 
είναι η διαμόρφωση του πλαισίου ενός προγράμματος – που υποτίθεται πως θα αναληφθεί 
από ένα φορέα υλοποίησης, δημόσιο ή δημοτικό - το οποίο περιλαμβάνει: αποκατάσταση 
των κατοικιών, προτάσεις για τη χωροθέτηση παρεμβάσεων μικρής κλίμακας στο 
δημόσιο χώρο και προτάσεις για την εισαγωγή μικρής κλίμακας κοινόχρηστων 
λειτουργιών. Σε επίπεδο περιοχής, ο στόχος είναι η ενίσχυση του χαρακτήρα γειτονιάς 
διατηρώντας την υπάρχουσα κοινωνική διαστρωμάτωση. Έτσι προτείνεται ένα πλαίσιο 
που περιλαμβάνει ενεργοποίηση των κατοίκων και των επαγγελματιών της περιοχής, 
επικαλούμενο την εμπειρία σχέσεων που έχουν διαμορφωθεί μέσα από εφαρμοσμένα 
προγράμματα συμμετοχικού σχεδιασμού. Ο φορέας υλοποίησης αναλαμβάνει ρυθμιστικό 
και εν μέρει χρηματοδοτικό ρόλο, με αναφορά σε αντίστοιχα παραδείγματα νομοθετικών / 
κανονιστικών λύσεων σχετικών με ζητήματα κατοικίας που έχουν εφαρμοστεί κυρίως στο 
εξωτερικό. Τέλος στο πλαίσιο συμπεριλαμβάνεται η ιδέα της έμπρακτης συμμετοχής των 
νέων κατοίκων στην αποκατάσταση των κατοικιών, για λόγους οικονομικούς αλλά και σε 
συσχετισμό με αντίστοιχα προγράμματα που περιλαμβάνουν διαδικασίες επιμόρφωσης 
και συνεργασίας, με στόχο την καλύτερη δυνατή ενσωμάτωση των νέων κατοίκων στο 
κοινωνικό / εργασιακό περιβάλλον της περιοχής.

Η παρουσίαση των λύσεων περιλαμβάνει τη χωροθέτηση των νέων χρήσεων και 
ελεύθερων χώρων στο χάρτη της περιοχής, και στη συνέχεια εστιάζει στο χώρο της 
κατοικίας. Η προσέγγιση δεν είναι αυτή του ολιστικού σχεδιασμού, αλλά της εστίασης 
στη μικρή κλίμακα, με τη λογική ότι η βάση της κατοίκησης ξεκινάει από την καθημερινή 
ζωή των ανθρώπων και άρα από τους χώρους που διαμορφώνονται σε άμεση σχέση με 
αυτήν, ενώ η συνολική εικόνα διαμορφώνεται σε βάθος χρόνου, ως ένα δυνητικό γινόμενο 
παράλληλων και / ή αλληλεπικαλυπτόμενων καταστάσεων.

Έτσι παρουσιάζεται η αποτύπωση ενός δείγματος κατοικιών, η ανάλυση των χωρικών και 
των κατασκευαστικών χαρακτηριστικών τους και η σχεδιαστική λύση έξι από αυτές, με 
βάση τρία διαφορετικά σενάρια κατοίκησης. Οι λύσεις αυτές στηρίζονται στη λογική της 
ελάχιστης δυνατής επέμβασης και σε ένα πλαίσιο αρχών με αναφορά στα χαρακτηριστικά 
των κατοικιών που θεωρείται πως έχει νόημα να διατηρηθούν / τονιστούν / επαναφερθούν, 
ικανοποιώντας παράλληλα την απαίτηση της αξιοπρεπούς διαβίωσης. Ο ρόλος της αυλής 
ως συνεκτικού στοιχείου της κατοικίας και ως μέσου επαναφοράς της άμεσης σχέσης με 
το επίπεδο του εδάφους / δρόμου αναδεικνύεται κυρίαρχα. Ταυτόχρονα ακολουθείται 
η λογική του κατ’ οικονομίαν σχεδιασμού, στο πνεύμα της αναδιαπραγμάτευσης του 
πώς τίθενται, πώς οργανώνονται, και πώς εξυπηρετούνται οι ανάγκες από το χώρο της 
κατοικίας.
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